

УДК 657.1.012.1



## ОСНОВНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ВЕДЕНИЯ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА В ДОБЫВАЮЩЕЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Мырзаибраимова Назира Рахмановна, магистрант

[salamat-ar@mail.ru](mailto:salamat-ar@mail.ru)

Ош мамлекеттик университети

Ош, Кыргызстан

*Аннотация.* В этой статье рассматриваются основные проблемы ведения учета в добывающей отрасли, а также, пути их решения.

*Ключевые слова:* международный стандарт, учет, учетная политика, финансовая отчетность.

## КАЗЫП АЛУУ ТАРМАГЫНДАГЫ БУХГАЛТЕРДИК ЭСЕПТИН НЕГИЗГИ МАСЕЛЕЛЕРИ

Мырзаибраимова Назира Рахмановна, магистрант

[salamat-ar@mail.ru](mailto:salamat-ar@mail.ru)

Ош мамлекеттик университети

Ош, Кыргызстан

*Аннотация.* Бул макалада тоо кен иштетуу компаниялардын эсепке алуунун негизги койгойлору, ошондой эле аны чечуу жолдору талкууланат.

*Негизги создор:* эл аралык стандарт, эсеп, эсеп саясаты, финансылык отчеттуулук.

## MAIN ISSUES OF ACCOUNTING IN THE EXTRACTIVE INDUSTRY

Myrzaibraimova Nazira Rakhmanovna, graduate student

[salamat-ar@mail.ru](mailto:salamat-ar@mail.ru)

Osh State University

Osh, Kyrgyzstan

*Annotation.* This article discusses the main problems of accounting in mining sector, as well as ways to solve them.

*Key words:* international standard, accounting, accounting policy, financial reporting.

Горнодобывающая отрасль Кыргызстана является одной из ключевых отраслей экономики страны. В этой отрасли осуществляется добыча золота, редких металлов, угля, нефти, газа и других полезных ископаемых.

Добыча золота является основной отраслью горнодобывающей промышленности Кыргызстана и составляет около 90% всей добычи полезных ископаемых в стране. Главными компаниями, занимающимися

добычей золота, являются КумторГолд Компани (KGC) и Чемпион (JerooyGoldMining).

Кроме добычи золота, горнодобывающая отрасль Кыргызстана занимается также добычей редких металлов, таких как вольфрам, молибден, тантал, ниобий и руды цветных металлов.

Несмотря на значительный потенциал горнодобывающей отрасли Кыргызстана, она также сталкивается с рядом проблем. Одной из них является низкая эффективность добычи из-за устаревшего оборудования и технологий. Кроме того, в этой отрасли наблюдается недостаток квалифицированных кадров и недостаточное применение современных методов управления.

Для развития горнодобывающей отрасли Кыргызстана необходимо проводить модернизацию оборудования и технологий, привлекать инвестиции и налаживать международное сотрудничество. Также важным является повышение квалификации кадров и совершенствование методов управления в горнодобывающих компаниях.

Бухгалтерский учет является важной составляющей финансового управления любой компании, в том числе и в горнодобывающей отрасли Кыргызстана. Однако, как и в любой другой сфере, введение бухгалтерского учета в горнодобывающей отрасли может столкнуться с рядом проблем.

Одной из главных проблем введения бухгалтерского учета в горнодобывающей отрасли Кыргызстана является отсутствие квалифицированных кадров. Дело в том, что для ведения правильного бухгалтерского учета необходимо иметь не только знания в области бухгалтерского учета, но и понимание специфики деятельности горнодобывающих компаний. Таким образом, компании могут столкнуться с трудностями при найме квалифицированных специалистов или при обучении сотрудников уже имеющихся кадров.

Еще одной проблемой может быть недостаточная автоматизация бухгалтерского учета. В горнодобывающей отрасли Кыргызстана объем финансовых операций достаточно большой, и ручной учет может привести к ошибкам и задержкам в финансовой отчетности. В таких случаях необходимо внедрить автоматизированные системы бухгалтерского учета, что может требовать дополнительных затрат на программное обеспечение и обучение сотрудников.

Кроме того, горнодобывающие компании могут столкнуться с проблемами, связанными с неправильным классифицированием расходов и доходов. В этой сфере деятельности много специфических расходов, таких

как затраты на оборудование, перевозку и хранение горнодобывающей продукции, которые могут быть неправильно классифицированы, что приведет к ошибкам в финансовой отчетности.

Наконец, одной из наиболее серьезных проблем может быть неправильное оформление документации и нарушение бухгалтерского законодательства.

Введение бухгалтерского учета в горнодобывающей отрасли Кыргызстана является важным шагом для управления финансовыми ресурсами компаний этой отрасли. Бухгалтерский учет помогает компаниям следить за своими финансами, оценивать рентабельность проектов и принимать правильные управленческие решения.

Однако, как уже было сказано, введение бухгалтерского учета в горнодобывающей отрасли Кыргызстана может столкнуться с рядом проблем. Для их решения необходимо принимать следующие меры:

Найм квалифицированных кадров. Компании должны обратить внимание на опыт и знания кандидатов в области бухгалтерского учета, а также на их знания в области горнодобывающей отрасли. Также может потребоваться дополнительное обучение сотрудников уже имеющихся кадров.

Автоматизация бухгалтерского учета. Компании должны обратить внимание на внедрение автоматизированных систем бухгалтерского учета, что позволит снизить риск ошибок и ускорить процесс составления отчетности. Правильная классификация расходов и доходов. Компании должны обращать внимание на правильную классификацию расходов и доходов, чтобы избежать ошибок в финансовой отчетности.

Соблюдение бухгалтерского законодательства. Компании должны следить за правильным оформлением документации и соблюдением бухгалтерского законодательства, чтобы избежать штрафов и нарушения репутации компании.

Введение бухгалтерского учета в горнодобывающей отрасли Кыргызстана может потребовать дополнительных затрат на найм квалифицированных кадров и внедрение автоматизированных систем бухгалтерского учета, однако это позволит компаниям более точно управлять своими финансовыми ресурсами и принимать правильные управленческие решения.

МСФО (Международные стандарты финансовой отчетности) имеют особые правила и рекомендации для финансовой отчетности горнодобывающих компаний. Эти правила позволяют компаниям более

точно отражать свою финансовую деятельность и добывать максимальную выгоду из своих добывающих проектов.

Согласно МСФО, горнодобывающие компании обязаны проводить ревизии запасов полезных ископаемых и оценивать их стоимость. Это включает в себя определение размера запасов, оценку качества и состава минеральных ресурсов, а также определение их экономической ценности. Горнодобывающие компании также должны учитывать расходы на разведку и разработку месторождений, а также оценивать риски и возможности своих добывающих проектов. МСФО (IFRS) 6 является промежуточным стандартом и представляет собой краткосрочное решение проблемы учета операций по разведке и оценке минерально-сырьевых активов. До появления этого стандарта какие-либо рекомендации отсутствовали, и там, где национальные стандарты действительно существовали, методы бухгалтерского учета различались, а в глобальном масштабе использовался целый ряд методов для учета затрат, связанных с разведкой и добычей. Это касалось, в частности, капитализации затрат или списания их таким же образом, как это делается с расходами на исследования. Большинство крупных предприятий в этом секторе используют метод “успешных усилий”, когда затраты, связанные с поиском, приобретением и разработкой запасов, капитализируются по принципу “от месторождения к месторождению”. При обнаружении коммерчески целесообразного запаса полезных ископаемых капитализированные затраты относятся на обнаружение. Если запасы не обнаружены, затраты относятся на расходы. Однако некоторые компании использовали подход на основе “полных затрат”, когда капитализируются все затраты.

Другой важный аспект МСФО для горнодобывающих компаний - это учет стоимости добычи и реализации полезных ископаемых. Согласно МСФО, горнодобывающие компании должны учитывать все расходы, связанные с добычей и реализацией полезных ископаемых, включая затраты на производство, транспортировку и продажу.

В целом, соблюдение МСФО позволяет горнодобывающим компаниям повысить уровень прозрачности и точности своей финансовой отчетности, что способствует повышению доверия со стороны инвесторов и улучшению финансовых результатов компании.

В современном бизнесе правильный учет играет важную роль в принятии обоснованных решений и обеспечении эффективной деятельности компании. Добывающая промышленность Кыргызстана является одной из

важных отраслей экономики страны, однако ее учет существенно отличается от учета в других отраслях.

В первую очередь, в добывающей промышленности необходимо учитывать множество особенностей, связанных с процессами добычи, транспортировки и хранения ресурсов. Кроме того, важно учитывать колебания цен на рынке сырья и материалов, что может существенно повлиять на финансовые результаты компании.

Для учета в добывающей промышленности Кыргызстана можно использовать различные методы и подходы, такие как стоимостной метод, метод FIFO, метод средневзвешенной стоимости и другие. Однако, для правильного учета необходимо учитывать не только методы, но и правила бухгалтерского учета, установленные законодательством Кыргызстана.

В заключении учет в добывающей промышленности Кыргызстана является важным аспектом успешной деятельности компании. Правильный учет позволяет оценить финансовое положение компании, принимать обоснованные решения и обеспечивать ее стабильность и рост.

Автоматизация горнодобывающей отрасли Кыргызстана может включать в себя различные аспекты, от автоматизации процессов добычи и обработки полезных ископаемых до управления финансами и ресурсами компаний. Вот несколько возможных способов автоматизации горнодобывающей отрасли Кыргызстана:

Внедрение автоматизированных систем управления производством (ERP) для сбора, анализа и управления данными о производственных процессах. Это может помочь ускорить процессы добычи, сократить время на переработку материалов и улучшить качество продукции.

Внедрение систем автоматического контроля качества, которые могут обеспечить высокую точность и надежность добычи и обработки полезных ископаемых.

Использование систем дистанционного мониторинга и управления для отслеживания производственных процессов и состояния оборудования на местах добычи.

Использование системы электронного документооборота для автоматизации учета финансовых операций и управления финансами компании.

Внедрение систем управления ресурсами предприятия (ERM) для оптимизации использования ресурсов компании и снижения издержек.

Внедрение автоматизации в горнодобывающей отрасли Кыргызстана может помочь повысить эффективность производственных процессов,

улучшить управление ресурсами и финансами, а также снизить затраты на производство. Однако для успешной реализации автоматизации необходимо уделить должное внимание обучению сотрудников и разработке соответствующих стратегий внедрения.

#### **Список литературы:**

1. Закон КР «О бухгалтерском учете» от 09.08.2021г.,
2. МСФО 2015 год.
3. МСФО (IAS) 1 «Представление финансовой отчетности»
4. МСФО (IFRS) 6 «Разведка и оценка запасов полезных ископаемых»